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1. Фізичні та юридичні невладні особи потребують захисту від двох основних джерел небезпеки 

– суб’єктів владних повноважень та інших осіб, які владних повноважень не мають. Публічна 

адміністрація є унікальним публічним правовим утворенням, коли вона своїм основним 

завданням має захист прав, свобод і законних інтересів приватних осіб, однак в силу різних 

обставин одночасно є вагомим суб’єктом їх порушення. 

У такому разі до предмета адміністративного права належить адміністративна діяльність щодо 

забезпечення захисту від свавілля органів виконавчої влади та інших суб’єктів публічної 

адміністрації. Обов’язковою передумовою забезпечення прав і свобод людини та громадянина є 

законність і принцип зв’язаності публічної адміністрації правом. 

Отже, інструменти захисту прав, свобод та інтересів приватних осіб у сфері публічного 

адміністрування – це адміністративні (квазісудові) засоби правового захисту приватних осіб в 

адміністративно-правових відносинах із суб’єктами публічної адміністрації через звернення до 

відповідного компетентного позасудового арбітра щодо незаконності рішень, дій чи 

бездіяльності суб’єктів публічної адміністрації. 

2. Види інструментів захисту особи та їх співвідношення між собою. 

Суб’єкти інструментарного захисту прав, свобод та інтересів приватних осіб у сфері публічного 

адміністрування використовують такі види адміністративних інструментів: 

1) адміністративна медіація; 

2) адміністративне оскарження; 

3) притягнення винних посадових осіб публічної адміністрації до спеціальної дисциплінарної 

відповідальності; 

4) відшкодування шкоди, завданої незаконними діями (бездіяльністю) суб’єктів публічної 

адміністрації; 

5) засоби самозахисту – легальні засоби протесту. 

Спільними для всіх видів інструментарного захисту прав, свобод та інтересів приватних осіб у 

сфері публічного адміністрування є те, що вони: 

1) мають спільну мету – відновити порушене право, тим попередивши такі правопорушення в 

подальшому; 

2) здійснюються в позасудовий (адміністративний) спосіб. 

Отже, видами інструментів захисту приватних осіб у сфері публічного адміністрування є 

адміністративна медіація, адміністративне оскарження, притягнення винних посадових осіб 

публічної адміністрації до спеціальної дисциплінарної відповідальності, відшкодування шкоди, 

завданої незаконними діями (бездіяльністю) суб’єктів публічної адміністрації, та засоби 

самозахисту, які мають різну юридичну природу й доповнюють одне одного з найменш болючими 

для суб’єктів публічної влади наслідками (добровільне примирення у процесі адміністративної 

медіації) – до майже повної заміни публічної влади у процесі позачергових виборів, що 

проводяться під тиском громадянського суспільства. 

Адміністративне оскарження 



Право на загальне адміністративне оскарження є необмеженим, невідчужуваним правом 

громадян. Кожна приватна особа може подати скаргу, коли вважає, що рішення чи дії органів 

публічної влади (посадових осіб) є неправомірними й порушують її права, свободи чи законні 

інтереси. Загальні засади інституту адміністративного оскарження визначено Законом України 

від 2.10.1996 р. № 393 «Про звернення громадян». 

Виходячи з аналізованого Закону, оскарження в адміністративному порядку слід розуміти як 

установлений законами України та підзаконними актами порядок захисту порушених 

рішеннями, діями або бездіяльністю органів публічної влади прав, свобод і законних інтересів 

громадян, що здійснюється через подання скарг – письмових або усних на особистому прийомі – 

і передба- чає обов’язок визначених посадових осіб реагувати й ухвалювати рішення по суті 

поставлених питань у встановлені строки1. 

Фізичні та юридичні особи мають право на оскарження дій (бездіяльності) суб’єктів надання 

адміністративних послуг у сфері правоохоронної діяльності, їх посадових осіб та адміністраторів 

центрів надання адміністративних послуг, які організовують та/або безпосередньо надають 

відповідну адміністративну послугу, та їх рішень, здійснюваних (ухвалених) у ході її надання, 

у досудовому та судовому порядках. 

Рішення, дії (бездіяльність) можуть бути оскаржені, якщо:  

1) порушено права й свободи чи законні інтереси фізичної або юридичної особи (осіб); 

2) створено перешкоди для здійснення фізичною або юридичною особою (особами) її прав, 

свобод чи законних інтересів; 

3) незаконно покладено на фізичну чи юридичну особу (осіб) будь-які обов’язки або її незаконно 

притягнуто до відповідальності. 

Способом адміністративного оскарження є скарга, викладена в письмовій чи усній формі. 

Предметом адміністративного оскарження є рішення, процедурні рішення, дії чи бездіяльність 

суб’єктів надання адміністративних послуг у сфері правоохоронної діяльності (або їх 

посадових осіб чи адміністраторів), що здійснювалися чи ухвалювалися під час надання 

відповідної адміністративної послуги та які, на думку зацікавленої фізичної чи юридичної особи 

(осіб), призвели до порушення її прав і свобод чи законних інтересів. 

Суб’єктами адміністративного осадження є будь-які суб’єкти публічної адміністрації, яким в 

ієрархічній системі органів державної влади, органів місцевого самоврядування належить вище 

або керівне стано- вище щодо тих суб’єктів, дії, рішення чи бездіяльність яких є предметом 

адміністративного оскарження. 

Згідно зі ст. 16 Закону України «Про звернення громадян» установлено, що скарга на дії чи 

рішення органу державної влади, органу місцевого самоврядування, підприємства, установи, 

організації, об’єднання громадян, засобів масової інформації, посадової особи подається в 

порядку підлеглості вищому органу або посадовій особі, що не позбавляє громадянина права 

звернутися до суду відповідно до чинного законодавства, а в разі відсутності такогооргану чи 

незгоди громадянина з прийнятим за скаргою рішенням – безпосередньо до суду. 

Особа, яка подала скаргу, має право одержати письмову відповідь про результати розгляду заяви 

чи скарги та вимагати відшкодування збитків, якщо вони стали результатом порушень 

установленого порядку розгляду звернень. Органи державної влади й місцевого самоврядування, 



підприємства, установи, організації незалежно від форм власності, об’єднання громадян, 

посадові особи зобов’язані розглянути пропозиції (зауваження) та повідомити громадянина про 

результати розгляду. Відповідь дається тим органом, який отримав ці заяви і до компетенції якого 

входить вирішення порушених у заявах (клопотаннях) питань, за підписом керівника або особи, 

яка виконує його обов’язки. 

За загальним правилом, звернення розглядаються безоплатно і вирішуються у термін не більше 

одного місяця від дня їх надходження, а ті, які не потребують додаткового вивчення, – 

невідкладно, але не пізніше п’ятнадцяти днів від дня їх отримання. Якщо в місячний термін 

вирішити порушені у зверненні питання неможливо, керівник відповідного органу, 

підприємства, установи, організації або його заступник установлюють необхідний термін 

для його розгляду, про що повідомляється особі, яка подала звернення. 

При цьому загальний термін вирішення питань, порушених у зверненні, не може перевищувати 

сорока п’яти днів. Отже, адміністративне оскарження – це адміністративно-правовий засіб 

захисту приватної особи від порушень з боку суб’єктів публічної адміністрації, зміст якого 

полягає у зверненні до вищого органу або посадової особи щодо незаконності рішень, діяльності 

(бездіяльності) підпорядкованого суб’єкта, з метою відновлення порушених 

цінностей, притягнення винних осіб до спеціальної дисциплінарної відповідальності та 

попередження аналогічних випадків у подальшому. 

Підстави та процедури, за якими суб’єкт публічного адміністрування відшкодовує 

шкоду, завдану приватній особі 

Підставою відшкодування шкоди, завданої публічною адміністрацією, є будь-які рішення, дії, 

бездіяльність, учинені як у межах, визначених законом, так і з перевищенням наданих суб’єкту 

публічної адміністрації повноважень, якими (рішеннями, діями, бездіяльністю) приватній особі 

заподіяно обмеження чи втрати матеріального або морального характеру щодо її прав, свобод, 

інтересів. 

Таким чином, адміністративна процедура відшкодування шкоди,завданої суб’єктами публічної 

адміністрації, складається з двох основних стадій, які поділені на певні етапи й адміністративні 

дії: 

1) отримання та передання відповідному розпоряднику бюджетних коштів адміністративного 

акта, яким задокументовано рішення про зміст й особливості відшкодування завданої шкоди; 

2) безпосереднє відшкодування розпорядником коштів шкоди через перерахування з бюджету 

визначеної суми особі, якій завдано шкоди. 

Отже, способами відшкодування шкоди, завданої суб’єктами публічної адміністрації, є 

виплата її за рахунок державного або місцевого бюджетів добровільно (за ініціативою винного 

суб’єкта публічної адміністрації) і через виконавче провадження відповідним розпорядником 

бюджетних коштів. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


